



# 习近平主持召开中央财经委员会第九次会议强调 推动平台经济规范健康持续发展

**据新华社电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平3月15日下午主持召开中央财经委员会第九次会议，研究促进平台经济健康发展问题和实现碳达峰、碳中和的基本思路和主要举措。习近平在会上发表重要讲话强调，我国平台经济发展正处在关键时期，要着眼长远、兼顾当前，补齐短板，强化弱项，营造创新环境，解决突出矛盾和问题，推动平台经济规范健康持续发展；实现碳达峰、碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革，要把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，拿出抓铁有痕的劲头，

如期实现2030年前碳达峰、2060年前碳中和的目标。会议指出，近年来我国平台经济快速发展，在经济社会发展全局中的地位和作用日益突显。要坚持正确政治方向，从构筑国家竞争新优势的战略高度出发，坚持发展和规范并重，把握平台经济发展规律，建立健全平台经济治理体系，明确规则，划清底线，加强监管，规范秩序，更好统筹发展和安全，国内和国际，促进公平竞争，反对垄断，防止资本无序扩张。要加强规范和监管，维护公众利益和社会稳定，形成治理合力。要加强开放合作，构建有活力、有创新力的制度环境，强化国

际技术交流和研发合作。要坚持“两个毫不动摇”，促进平台经济领域民营企业健康发展。会议指出，要健全完善规则制度，加快健全平台经济法律法规，及时弥补规则空白和漏洞，加强数据产权制度建设，强化平台企业数据安全责任。要提升监管能力和水平，优化监管框架，实现事前事中事后全链条监管，充实反垄断监管力量，增强监管权威性，金融活动要全部纳入金融监管。要推动平台经济为高质量发展和高品质生活服务，加速用工业互联网平台改造提升传统产业、发展先进制造业，支持消费领域平台企业挖掘市场潜力，增加

优质产品和服务供给。要加强平台各市场主体权益保护，督促平台企业承担商品质量、食品安全保障等责任，维护好用户数据权益及隐私权，明确平台企业劳动保护责任。会议强调，我国力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和，是党中央经过深思熟虑作出的重大战略决策，事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体。要坚定不移贯彻新发展理念，坚持系统观念，处理好发展和减排、整体和局部、短期和中长期的关系，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，加快形成节约资源和

保护环境的产业结构、生产方式、生活方式、空间格局，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路。要坚持全国统筹，强化顶层设计，发挥制度优势，压实各方责任，根据各地实际分类施策。要把节约能源资源放在首位，实行全面节约战略，倡导简约适度、绿色低碳生活方式。要坚持政府和市场两手发力，强化科技和制度创新，深化能源和相关领域改革，形成有效的激励约束机制。要加强国际交流合作，有效统筹国内国际能源资源。要加强风险识别和管控，处理好减污降碳和能源安全、产业链供应链安全、粮食安全、群众正常生活的关系。

## 近10年最强！北方遭遇大范围沙尘暴

### 山东大部能见度在1—3公里，自北向南出现PM10重度及以上污染

15日晨醒来，不少北方的朋友都吓了一跳：窗外世界是土黄色的，多年未见的沙尘暴再度来袭！中央气象台监测显示，这是今春中国北方地区首次发生大范围沙尘暴天气，也是近10年来影响中国最强的一次沙尘天气过程。据了解，随着冷空气继续南下，15日下午山东省受沙尘影响，自北向南逐步出现PM10的重度及以上污染。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于民星 赵卓琪 李梦晴 见习记者 路毅 通讯员 吕伟绮

### 北方多地出现沙尘暴

14日至15日晨，受冷空气影响，北方多地出现扬沙或浮尘天气。北京、河北、山西、内蒙古、甘肃等地出现沙尘暴，局地出现能见度不足500米的强沙尘暴；新疆、甘肃、内蒙古、华北地区、东北地区还出现6—8级阵风。本次沙尘天气受影响人口约6417万人，受影响土地面积达132万平方公里。

国家林业和草原局荒漠化监测中心评估显示，本次沙尘天气主要起源于蒙古国。3月14日上午，蒙古国西南部发生沙尘天气，沙尘随气流向南移动；当日傍晚，沙尘自蒙古国与内蒙古中西部交界处入境。随后，内蒙古巴彦淖尔等地发生沙尘暴。3月15日凌晨，沙尘开始影响京津冀地区。15日，北京大部分地区PM10浓度超过2000微克/立方米，能见度跌至300—800米。

在河北，截至14日9时40分，全省大部分地区出现扬沙或浮尘天气，张家口、承德、廊坊3市气象部门及下辖18个县市区发布沙尘暴黄色预警，保定、廊坊以北部分地区出现沙尘暴。在内蒙古，8个旗区出现强沙尘暴天气，包头、鄂尔多斯大部分地区出现沙尘暴天气。

### 沙尘天气已影响鲁西北

据山东省气象台预报，15日下午开始，山东受到沙尘影响，我省自北向南逐步出现PM10的重度及以上污染天气。16日白天，随着冷空气继续向南推进，沙尘影响逐步减弱。17日，我省转弱南风影响，有可能受沙尘回流的影响。“沙尘暴的形成需要沙源与风力的传输。”据省气象台首席预报员侯淑梅介绍，本次沙尘暴天气是蒙古国和内蒙古受蒙古气旋影响，气温回升，积雪融化，地表土壤裸露，再加上大风影响，将沙尘卷到空中。紧接着，受冷空气影响，沙尘趁着西北气流向东南方向吹动，尘土沉降的过程中，就会在沿途形成沙尘天气。

“15日14时，冷空气的前锋移动到了北京、天津、河北一带，进入我省的鲁西北地区。”侯淑梅表示，我国的西北、华北地区已经出现了比较明显的沙尘天气。“受冷空气影响，预计15日下午到夜间，山东会出现4—5级阵风6—7级的大风天气。沙尘也会对山东有一定影响，但由于沙尘强度相对较弱，不会出现明显昏黄，肉眼可见的沙尘天气，能见度将在1—3公里。”

15日14时许，德州市已经被黄沙笼罩，整个城区的能见度下降，到处都是黄颜色，空气中弥漫着比较浓烈的沙尘味道。外出的市民行色匆匆，都戴上了口罩、纱巾，裹紧了衣服，一些市民的头发都被吹乱了。“此次沙尘天气13点30分影响德城区，天津、乐陵、庆云受影响较早，于12点30分受到影响，14点到15点，庆云、乐陵、宁津、德城区的最低能见度低于1km，达到沙尘暴标准，庆云最低为700m。”德州市气象台预报员吕伟绮说。

在省城济南，下午5点，商河、济阳、历下、槐荫、市中、历城、长清、天桥能见度稍差不足2000米，其中天桥区能见度不足1000米，其他区县能见度均在2300米以上。“目前来看济南北部地区的沙尘较严重些，但是达不到沙尘暴的等级。”济南市气象台相关工作人员说，目前他们观测的基本还是以霾为主，能见度较低也有受到上游输送的沙尘影响。

### 16日白天能见度将转好

省气象台首席预报员侯淑梅说，目前山东部分地区的能见度不高并不是沙尘引起的。“15日白天，山东部分地区出现降水，受水汽影响，能见度不高。由于能见度本来就不高，再加上后期沙尘的影响，会造成能见度持续不高。”根据预报，15日下午到夜间，山东部分地区的低能见度现象将会持续。到16日白天，随着太阳升起，气温升高，能见度将逐步转好。另据中央气象台消息，除了沙尘暴，大风、降温、大雨、大雪天气也在路上：3月15日至16日，新疆、内蒙古和西北、华北、东北、黄淮、江淮、江南等地气温将下降4—8℃。



15日下午，德州市被黄沙笼罩，整个城区的能见度下降。



相关链接

### 2006年以后山东未出现过沙尘暴

省气候中心数据显示，山东常年平均(1981—2010年平均)沙尘日数为1.7天，最多为9天(1952年)，2000年以来最多2.5天，出现在2000年。最近一次沙尘暴出现在2005年，最近一次的扬沙天气是2020年，3月18日，出现时长约为一，晚上开始到第二天傍晚结束。再上一次扬沙天气则要追溯到2013年，出现了1—2天的扬沙天气。

据省气候中心高级工程师孟祥新介绍，近年来，随着西北地区防风造林、绿化带建设，山东很少出现沙尘天气。“上世纪90年代以前，每年沙尘日数都有3—6天，90年代以后沙尘日数不断减少，基本在1天左右。2006年以后，山东就没有出现过沙尘暴天气。”他表示，即使出现扬沙天气，范围大都集中在山东的北部和西部，对其他地区影响较小。

## 青岛发布户籍新政 取消落户面积限制

本报青岛3月15日讯(记者 李珍梅 高雅洁) 3月15日，青岛市政府发布了《关于进一步深化户籍制度改革的意见》。本次户籍迁入政策主要是取消落户的面积限制，取消原有单套商品住宅城区(市南区、市北区、李沧区、崂山区、城阳区)90平方米以上、新区(青岛西海岸新区、红岛经济区、即墨区)60平方米以上的面积限制，实现在青岛取得居住性质的合法产权型房屋人员(含已办理房屋转让合同网签备案)及其近亲属即可办理落户。

继续放宽中心城区落户政策。学历人才方面，取消博士学位人员落户年龄限制；对其他学历人才的学历要求，由现行政策的全日制扩大至国家承认学历的大专以上学历人员。

鼓励举家迁徙和亲属投靠。亲属投靠落户方面，放宽集体户投靠落户限制，单位、人才、社区集体户调整为可接纳夫妻投靠、未成年子女投靠父母；取消父母投靠子女必须“男满60周岁、女满55周岁”的年龄限制；取消成年子女投靠父母婚姻状况的限制，被投靠人户籍登记为青岛城镇合法固定住所的，可办理父母投靠成年子女和成年子女投靠父母。

服务“双招双引”赋权激励落户。对经市有关部门确定的全市“双招双引”重点项目和纳入“未来之星”人才工程支持的高成长性创新创业团队，其所属员工可整建制落入单位集体户，公安机关予以全程代办服务。

## 低风险地区娱乐场所 不再统一限制人数

本报讯 据文旅部网站消息，文旅部市场管理司近日发布通知称，疫情低风险地区，对剧院等演出场所、上网服务场所、娱乐场所接待消费者人数比例不再做统一限制，由各省(区、市)党委、政府根据当地疫情防控形势自行掌握。通知指出，坚持精准防控。坚持常态化精准防控和局部应急处置有机结合，原则上不对全辖区、全行业实行“一刀切”。落实场所开放管理要求，推进文化市场有序恢复。举办大型营业性演出活动，要同公安等部门加强沟通协调，根据当地疫情防控要求，适当控制人数规模。暂缓新批涉外、涉港澳营业性演出活动(演职人员在境内的除外)。所在区域发生本土疫情的，建议根据具体情况严格控制或暂停演出活动。 据中新社